SAS-Intro opgave til sommerskolen 2019
Hans Bay og Anders Milhøj 
Opgaven afleveres senest 3. juli før midnat. 
Aflever via kursusrummet i Absalon, og ellers via mail til anders.milhoj@econ.ku.dk
Opgaven omhandler tre datasæt; et SAS-datasæt om engelske byer og to SPSS-datasæt om hhv. ESS og PISA. Datasættene england_intro.sas7bdat, ESS_intro.sav og PISA_intro.sav  udleveres sammen med opgaveteksten på econ.ku.dk/milhoj, på Absalon og de er lagt på SAS on Demand. 
1 ESS opgave
Du skal nu bruge det store datasæt fra runde 8 af European Social Survey. I opgaven fokuseres på variablene
trstprl	Trust in country's parliament (på en skala fra 0 til 10, 0=No trust at all)
trstep		Trust in the European Parliament (på en skala fra 0 til 10 0=No trust at all)
stfeco		How satisfied with present state of economy in country (på en skala fra 0 til 10)
		0=Extremely dissatisfied 10=Extremely satisfied
Clmchng		Do you think world’s climate is changing (på en skala fra 1 til 4)
		1=Definitely changing 4= Definitely not changing
Wrclmch		How worried about climate change (på en skala fra 1 til 5, 1=not at all worried)

I får hver en personlig kombination af land, en aldersgruppe og et køn fra datasættet, jf fordelingstabellen, der udleveres sammen med opgaveteksten og datasættet. I det indledende program lige nedenfor skal I bruge de 3 cifre, som er de tre tal i jeres KU-ID. Hvis den svenske nummerplade er rkq843, er det altså nummer 843 (og dermed cntry='NO', gndr=1 og age1=1). Deltagere uden KU-ID skal bruge de første tre tal i personnummeret, så en deltager med fødselsdag 3/2 skal bruge nummer 030.
Kør:
proc import datafile="yyy\ESS8_intro.sav" out=ud replace DBMS=sav;
run;
data minedata;
set ud;
if agea < 40 then age1=1;
if 40<= agea< 70 then age1=2;
if agea =>70 then delete;
*fjerner enkelte med manglende angivelse af køn;
if gndr=. then delete;
*de næste tre liner skal rettes til jf fordelingstabellen;
if cntry ne 'NO' then delete;
if age1 ne 1 then delete;
if gndr ne 1 then delete;
run;
Mappereferencen yyy skal i KodeSAS på en windows maskine være til mappen, hvor datasættet ligger. 
I SAS-U på en Mac skal det være /folders/myfolders/ og eventuelt en undermappe heri 
I SAS On Demand skal det være /courses/d284cd65ba27fe300/Hurtigt

a) Test at fordelingen af din variabel for Wrclmch følger nedenstående


	Worried about climate change
	%

	Not at all worried
	6,0

	Not very worried
	20,0

	Somewhat worried
	46,0

	Very worried
	23,0

	Extremely worried
	5,0



Denne fordeling svarer til hele ESS runde 8. 

b) Udfør en regressionsanalyse, hvor variablen  trstep er responsvariabel og trstprl og stfeco er de forklarende variable. Kommenter resultatet.
     
      c)  Hvad gør følgende program?

data zero_trust;
set minedata;
no_trust_ep=1;
if trstep>0 then no_trust_ep=0;
no_trust_prl=0;
if trstprl=0 then no_trust_prl=1;
run;

d) Undersøg i datasættet zero_trust, om der er samme andel med værdien 1 af de to variable no_trust_ep og no_trust_prl. Kan hypotesen testes?

e) Test om de to variable no_trust_ep og no_trust_prl er uafhængige



2 PISA opgave 
Brug nedenstående programstump.  Hvor du som seed (altså XXX) bruger de tre cifre fra din svenske ”nummerplade”.
proc import 
[bookmark: _GoBack]datafile=’yyy\PISA_intro' 
out =PISA dbms=sav replace;
proc sort data=pisa ;
by cnt;
proc surveyselect   seed=XXX  data=pisa out=land n=1;
cluster cnt;
run;
Du har nu i datasættet 1.000 elevers score mm fra et enkelt tilfældigt udtrukket land.
1) Lav et histogram og et boxplot for læsescoren (score_m) og ”den sociale kapital i familien” (ESCS).
2) Mener du, at normalfordelinger kan beskrive de to variable?
3) Test om læsescoren (score_r) er lig 500.
4) Test om drenge og pigers læsescore er ens
 (ST004D01T=1 angiver piger ST004D01T=2 angiver drenge)

3 Opgave om engelske byer
Datasættet England_intro.sas7bdat er et SAS-datasæt, der skal håndteres ved hjælp af et SAS-bibliotek, fx ved en libname statement. Data stammer fra Eurostats "Urban Audit" om større byer i selve England (dvs uden Wales, Nordirland, Skotland etc) . Data findes på Eurostats hjemmeside. Data er fra 2011.
Variable:
Bynavn 		Byens navn.
London 	Er "byen" en del af "Storlondon". Dens værdier er "London" eller "Not London"
EC1011I	 Unemployment rate, male
EC1012I	 Unemployment rate, female
DE2002I 	EU foreigners as a proportion of population
DE2003I 	Non-EU foreigners as a proportion of population

a)	Tegn et histogram over arbejdsløsheden blandt mænd resp. kvinder, dvs for EC1011I 	og EC1012I. Beregn forskellen mellem mænds og kvinders arbejdsløshed, dvs 	EC1011I 	og EC1012I og test om middelværdien af denne differens er 	nul. 
b)	Test om arbejdsløsheden blandt mænd resp. kvinder er den samme i London som i resten 	af England.
c)	Estimer parametrene i regressionsmodeller med variablene EC1011I og EC1012I, dvs arbejdsløsheden blandt mænd resp. kvinder som responsvariable og med DE2002I  og DE2003I som  forklarende variable. Vurder signifikansen af de forklarende variable og diskuter, om den giver forståelige effekter.
d)	Inkluder også variablen London som forklarende variabel i disse regressionsmodeller. Den skal inkluderes i et kald af PROC GLM, hvor London deklareres i en class statement. 
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